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Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі вы каз вае глы бо кае спа чу ван не 
Стар шы ні Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь Аляк санд ру Се ра фі ма ві чу Якаб со ну ў су вя зі з на пат-
каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю ЖОН КІ.

...ЖУ РА ВЫ 
НА ПА ЛЕС СЕ ЛЯ ЦЯЦЬ?

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Якім чы нам да бе ла рус ка га 

фальк ло ру (ка лі га лоў ны кло пат аб 
ім) мож на да лу чыць фальк лор ін шых 
на ро даў све ту?

— Сё ле та да лі зго ду пры слаць свае 
фальк лор ныя ка лек ты вы ў Ляс ка ві чы 
Сер бія, Мал до ва, Поль шча, Ра сія, Укра-
і на і Бал га рыя. Мы зро бім кан цэрт твор-
чых ка лек ты ваў гэ тых кра ін. Але ўва га 
да бе ла рус кіх куль тур ных тра ды цый 
(у пры ват нас ці, па лес кіх) ад гэ та га не 
змен шыц ца. Та му што пра гра ма вель мі 
ба га тая. І на са мрэч усё па чы на ец ца не 
23 жніў ня, ка лі бу дуць пра хо дзіць асноў-
ныя ме ра пры ем ствы на пля цоў цы ў Ляс-
ка ві чах, по бач з На цы я наль ным пар кам 
Пры пяц кі. Фес ты валь па чы на ец ца кры ху 
ра ней — 15 жніў ня з мас тац ка га пле нэ-
ру «Зям ля пад бе ла мі кры ла мі». По тым 
бу дзе пра ца ваць эт на гра фіч ны лет нік, 
пра гра ма яко га пра ду гледж вае пра цу 
фальк ла рыс таў і эт ног ра фаў у трох на-
се ле ных пунк тах Пет ры каў ска га ра ё на. 
Жы ха ры і гос ці фес ты ва лю змо гуць 
па зна ё міц ца з тра ды цый най на род най 
куль ту рай у рам ках экс пе ды цый най ра-
бо ты з мяс цо вы мі нось бі та мі фальк ло-
ру. Гэ та пра вя дзен не май стар-кла саў па 
тра ды цый най на род най куль ту ры рэ гі ё-
на, «круг лы стол», вы дан не збор ні ка па 
вы ні ках экс пе ды цыі.

Але пра гра му ў дэ та лях мы бу дзем 
яшчэ аб мяр коў ваць у Ляс ка ві чах на ар-
га ні за цый ным ка мі тэ це фес ты ва лю пад 
кі раў ніц твам ві цэ-прэм' е ра ўра да Бе ла-
ру сі Мі ха і ла Ру са га. Мы яшчэ раз хо чам 
па пунк тах прай сці ся па асноў ных ме-
ра пры ем ствах ІІІ між на род на га фес ты-
ва лю, па ду маць, што, мо жа быць, трэ ба 
да даць, што пад крэс ліць.

— Але ўжо сён ня мож на ска заць 
пра асноў ныя ме ра пры ем ствы?

— Яны пач нуц ца 23 жніў ня з са май 
ра ні цы. Пач нец ца пра ца фо та вы ста вы 
«Зна ка мі тыя па ле шу кі». Вы ста ва па 
вы ні ках фо та кон кур су «За ча ра ван не 
Па лес ся». На са мрэч шмат асоб ся род 
па ле шу коў, якіх доб ра ве да юць у на шай 
кра і не. Ма гу на зваць не каль кі ім ёнаў 
тых, хто на ра дзіў ся на гэ тай зям лі: Іван 

Ме леж, Мі хась Дры неў скі, Мі хаіл Фін-
берг, кі раў ні кі ўра да Ула дзі мір Ся маш-
ка, Ана толь То зік, Мі ха іл Ру сы і ін шыя 
вя до мыя лю дзі. Іх ма лая ра дзі ма — Па-
лес се.

Га лоў ныя ме ра пры ем ствы пач нуц ца 
на цэнт раль най кан цэрт най пля цоў цы 
апоўд ні. На ад крыц ці фес ты ва лю ўпер-
шы ню бу дзе пра ве дзе на цы ры мо нія 
ўру чэн ня па мят на га зна ка «Га на ро вы 
па ля шук».

Ад бу дуц ца кан цэр ты за слу жа най ар-
тыст кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Іры ны Да ра-
фе е вай, кан цэрт твор чых ка лек ты ваў, 
у тым лі ку на шых гас цей. Па цвер дзі лі 
свой удзел та кія ка лек ты вы, як «Да нскія 
ка за кі» з Ра сій скай Фе дэ ра цыі, ака дэ-
міч ны ан самбль пес ні і тан ца «Сі вер-
скія клей но ды» з Укра і ны, ка лек ты вы 
з Сер біі, Поль шчы, Бал га рыі. Ад Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь бу дуць удзель ні чаць 
фальк лор ныя ка лек ты вы з Го мель скай 
воб лас ці, на прык лад, за слу жа ны ка-
лек тыў Рэс пуб лі кі Бе ла русь ан самбль 
тан ца «Друж ба», фальк лор ны ка лек-
тыў «Млын сон ца». Бу дуць вы сту паць 
са ліс ты прад зю сар ска га цэнт ра Го мель-
скай аб лас ной фі лар мо ніі. Упер шы ню ў 
рам ках фес ты ва лю прой дзе між на род-
ны кон курс «Пры га жу ня Па лес ся», але, 
маг чы ма, ён бу дзе пра во дзіц ца кож ны 
раз у рам ках фес ты ва лю «Кліч Па лес-
ся». Скла дзе на асоб ная пра гра ма для 
мо ла дзі. Але ўсім па він ны спа да бац-
ца свя точ ны фе ер верк і ла зер нае шоу 
на цэнт раль най пля цоў цы ў Ляс ка ві чах 
по бач з На цы я наль ным пар кам «Пры-
пяц кі». Ёсць яшчэ ін шыя пля цоў кі, дзе 
так са ма бу дуць пра во дзіц ца роз ныя ме-
ра пры ем ствы.

— А мес ца ўлас на фальк ло ру на 
фес ты ва лі вы зна ча на?

— Ха цеў бы ска заць пра фальк-
лор ную пля цоў ку «Па лес кія гуль ні». 
Яна размесціцца на ўзбя рэж жы ра кі 
Пры пяць, дзе бу дуць пра во дзіц ца тра-
ды цый ныя на род ныя гуль ні. Прыедуць 
прад стаў нік з 8 рэ гі ё наў на шай рэс пуб-
лі кі (Го мель ская і Брэсц кая воб лас ці). 
Дзесь ці хві лін 15-20 кож ны рэ гі ён бу дзе 
па каз ваць свае тэ ма тыч ныя гуль нё выя 

пра гра мы. Акра мя та го, пра ду гле джа-
на пра ца пад вор каў, пры све ча ных 
тра ды цый ным для Па лес ся на род ным 
про мыс лам і ра мёст вам. Мы на зва-
лі гэ та «Па лес кая сла ба да». Так са ма 
вы ста ва-про даж май строў на род най 
твор час ці, кож ны рэ гі ён прад ста віць 
сваю са ма быт ную на род ную куль ту ру 
і ра мёст вы. Бу дзе пра ца ваць пад во рак 
«Па лес кая сма ка та» з тра ды цый ны мі 
бе ла рус кі мі стра ва мі. Бу дзе кон курс 
тых, хто лю біць ры ба чыць. У роз ных 
кут ках На цы я наль на га пар ку «Пры пяц-
кі» бу дуць вы сту паць аў тэн тыч ныя ка-
лек ты вы. У Му зеі пры ро ды «Пры пяц кі» 
ад бу дзец ца па каз тэ ма тыч ных кі на ві-
дэа філь маў пра Па лес се пад наз вай 
«Вя нок Па лес ся».

Ар га ні зоў ва ец ца лі та ра тур на-твор чая 
пля цоў ка — «Лі та ра тур нае Па лес се», на 
якой за пла на ва на прэ зен та цыя кні гі Ула-
дзі мі ра Ку лі ка, ула даль ні ка лі та ра тур най 
прэ міі імя Кі ры лы Ту раў ска га, які пе ра-

мог у кон кур се Го мель ска га аб лас но га 
вы ка наў ча га ка мі тэ та. І гэ та ўсё ў адзін 
дзень, які па ві нен на доў га за пом ніц ца 
тым, хто пры е дзе ў Ляс ка ві чы. Бу дзе 
пра ца ваць ган даль на тэ ры то рыі пар ку 
«Пры пяц кі», дзе мож на на быць су ве ні ры 
і вы ра бы май строў на род най твор час ці, 
а так са ма хар чо вую пра дук цыю, якая 
вы пус ка ец ца ў гэ тым рэ гі ё не. Гэ ты фес-
ты валь, які мы ла дзім у жніў ні, увой дзе 
ў на шу гіс то рыю, та му што яго га лоў ная 
мэ та — за ха ваць тра ды цый ную куль ту-
ру, рэ гі я наль ны фальк лор, на род ную 
твор часць і на род ныя про мыс лы.

Гэ ты рэ гі ён уні каль ны. А ка лі ён уні-
каль ны, то па тра буе ўва гі і глы бо ка га 
вы ву чэн ня не толь кі з бо ку ай чын ных 
спе цы я ліс таў. Хай пры едуць з ін шых 
кра ін і па гля дзяць, якая са ма быт ная 
па лес кая куль ту ра і як яна пры ста соў-
ва ец ца, адап ту ец ца да су час ных умоў 
іс на ван ня і жыц ця.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

— З кан ца 1990-х га доў 
сіс тэ ма школь най аду ка цыі 
не раз рэ фар ма ва ла ся. Ці 
трэ ба ча каць но вых змен?

— Мя ня ец ца гра мад ства 
— мя ня ец ца сіс тэ ма аду ка-
цыі. Бе ла русь як су ве рэн ная 
дзяр жа ва на бі ра ла свой тэмп 
раз віц ця, і та ды не аб ход насць 
у рэ фар ма ван ні бы ла. Але, 
без умоў на, шко ла не па він-
на быць у ней кай па ста ян най 
ста дыі рэ фар ма ван ня — на-
ад ва рот, не аб ход на, каб яна 
пра ца ва ла і раз ві ва ла ся ста-
біль на. Так, на прык лад, за раз 
па трэ бы ў чар го вым рэ фар ма-
ван ні ня ма.

У той жа час рых ту юц ца 
зме ны ў Ко дэкс аб аду ка цыі. 
Усе па ды хо ды і пра па но вы і з 
бо ку Мі ніс тэр ства аду ка цыі, і 
з бо ку пар ла мен та бу дуць аб-
на ро да ва ны, та му і вы клад-
чы кі, і школь ні кі, і сту дэн ты, 
і баць кі бу дуць мець маг чы-
масць пры няць удзел у аб-
мер ка ван ні змен. На прык лад, 
за раз аб мяр коў ва ец ца на паў-
няль насць кла саў, вы каз ва-
юц ца пра па но вы пра шос ты 
дзень тыд ня — якім ён па ві нен 
быць, — аб мяр коў ва ец ца ву-
чэб ная на груз ка, якасць пад-
руч ні каў...

— Жыц цё школь ні ка — гэ-
та не толь кі за ня ткі. Час та 
для ней кіх за хап лен няў яму 
па трэб ны гро шы, якія баць-
кі не заў сё ды га то вы даць. 
У за ход ніх кра і нах дзе ці ня-
рэд ка імк нуц ца пад за ра біць 
у воль ны ад шко лы час. У 
нас з-за не паў на лец ця афі-
цый на ўлад ка вац ца на пра цу 
да во лі скла да на. Як мож на 
спрас ціць та кую сі ту а цыю? 
Ці па трэб ны ней кія зме ны ў 
за ка на даў стве для гэ та га?

— Пра ца не паў на лет ніх у 
на шай кра і не рэ гу лю ец ца за-
ка на даў ча. У Пра цоў ным ко-
дэк се гэ тае пы тан не рэ гу лю юць 
ар ты ку лы 272 і 274, так са ма 
пра ца дзя цей рэг ла мен ту ец ца 
За ко нам Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«Аб ахо ве пра цы». Ёсць і між-
на род ныя да ку мен ты, якія вы-
зна ча юць, у якім уз рос це дзі ця 
мо жа пра ца ваць. Не так даў но 
ў Па ста ян най ка мі сіі па пра цы 
і са цы яль ных пы тан нях аб мяр-
коў ва ла ся, у якім жа ўз рос це 

дзе ці мо гуць улад коў вац ца на 
пра цу і ў якім уз рос це яны мо-
гуць вы кон ваць пэў ныя ві ды 
ра бот. Так, ёсць шэ раг ра бот 
для дзя цей 14-16 і 16-18 га доў. 
Бы ла іні цы я ты ва «аб' яд наць» 
ўзрос та выя ка тэ го рыі ў ад ну, 
але дэ пу та ты вы ка за лі ся су-
праць. Ка лі на груз ка 14-га до-
вым бу дзе да вац ца та кая ж, 
як і 16-17-га до вым, гэ та мо жа 
ад моў на ад біц ца на ста не зда-
роўя.

На конт та го, ча му ў нас 
дзе ці не заў сё ды ма юць маг-
чы масць пад за ра біць: даць да-
звол школь ні кам на пра цу — 
гэ та ад но; важ на дру гое — каб 
пра дзя цей, якія хо чуць пад за-
ра біць, ве да лі прад пры ем ствы 
і бра лі іх да ся бе на ра бо ту. 
Маг чы ма, трэ ба гэ та зра біць 
ад мі ніст ра цый на, бо, з ад на го 
бо ку, дзе ці мо гуць за ра біць, а з 
дру го га — гэ та з'яў ля ец ца пра-
ця гам вы ха ваў ча га пра цэ су ў 
на ву чаль най уста но ве. За ўва-
жу, што пра цоў нае вы ха ван-
не — гэ та ас но ва фар мі ра ван ня 
ча ла ве ка як асо бы.

Нель га ка заць, што сён ня ў 
нас та кой прак ты кі ня ма. Дзе-
ці атрым лі ва юць на вы кі і до ма, 
пра цу ю чы по бач з баць ка мі, і ў 
школь ных май стэр нях, ма юць 
маг чы масць знай сці пад пра-
цоў ку, звяр нуў шы ся ў цэнт ры 
за ня тас ці... За раз зноў на бі рае 
па пу ляр насць прак ты ка дзі ця-
чых лет ні каў пра цы і ад па чын-
ку, дзе школь ні кі, вы кон ва ю чы 
пэў ныя ра бо ты, атрым лі ва юць 
улас ныя гро шы. Гэ та вель мі 
доб рая фор ма ра бо ты з дзець мі 
ле там: яны ма юць маг чы масць 
са ма стой на ар га ні за ваць сваю 
пра цу, за ма ца ваць на прак ты-
цы рэ аль ныя на вы кі да рос ла га 
жыц ця.

— Кра і не па трэб ны «ра бо-
чыя ру кі», але час та на не ка-
то рых спе цы яль нас цях у пра-

фе сій на-тэх ніч ных і ся рэд ніх 
спе цы яль ных на ву чаль ных 
уста но вах на зі ра ец ца тра ды-
цый ны не да бор: абі ту ры ен ты 
лі чаць пэў ныя пра фе сіі не да-
стат ко ва прэ стыж ны мі. Якім 
чы нам мож на па вя лі чыць па-
пу ляр насць па трэб ных дзяр-
жа ве пра фе сій ся род юна коў 
і дзяў чат?

— За раз не як ады шлі ад 
ад каз нас ці за кад ра вае за бес-
пя чэн не са мі прад пры ем ствы. 
Усё пе ра кла да ец ца на сіс тэ му 
аду ка цыі: маў ляў, ме на ві та яна 
па він на агі та ваць абі ту ры ен таў 
вы бі раць пэў ныя пра фе сіі, улад-
коў ваць ма ла дых спе цы я ліс таў 
на пра цу. Але гэ та ня пра віль на, 
гэ та вя лі кі пе ра гіб!

Ме на ві та ча ла ве ку па він на 
на да вац ца най пер шая ўва га — 
гэ та га лоў ная за да ча ся род тых, 
якія вы кон вае прад пры ем ства. 
Ка лі на пер шым пла не бу дзе 
ўва га да кад раў, то і пра дукт бу-
дзе вы раб ляц ца якас ны. Не як я 
пры сут ні чаў на ад ной се сіі, якая 
ты чы ла ся сель скай гас па дар кі. 
Я та ды раз лі на ваў ліст па пе ры: 
на ад ным ба ку ста віў рыс ку, ка-
лі гу тар ка іш ла пра ча ла ве ка і 
яго пра цу, на дру гім — ка лі га-
ва ры лі пра ма шы ны. У вы ні ку 
ўся дру гая па ло ва ліс та бы ла 
па крэс ле на, а на «ча ла ве чай» 
па ло ве ака за ла ся ўся го толь кі 
не каль кі ры са чак... Вось вам і 
ўва га да кад раў. Не ма ла важ ны 
і са цы яль ны па кет — пры ві леі, 
якія дае пра ца на кан крэт ным 
прад пры ем стве.

Уво гу ле, не аб ход на, каб 
прад пры ем ства ба чы ла па-
трэ бу ў кад рах на 10 га доў 
на пе рад — каб па ста ян на пра-
во дзі лі ся су стрэ чы са стар ша-
клас ні ка мі, з іх баць ка мі. Та ды 
не па пу ляр ных, але па трэб ных 
кра і не спе цы яль нас цяў ста не 
менш.

— Так скла ла ся, што ў на-
шай кра і не боль шая част ка 
мо ла дзі пас ля за кан чэн ня 
шко лы імк нец ца па сту піць 
ва ўні вер сі тэт, — вы шэй шая 
аду ка цыя ў нас на бы ла ма-
са вы ха рак тар. Час та пас ля 
атры ман ня дып ло ма вы пуск-
нік не ідзе пра ца ваць па спе-
цы яль нас ці і тлу ма чыць гэ та 
тым, што рас ча ра ваў ся ў пра-

фе сіі... На коль кі нар маль ная 
та кая з'я ва? Мо жа, не аб ход на 
ма ла дым лю дзям па ча каць 
год-два, каб яны зра зу ме лі, 
чым жа хо чуць зай мац ца ў 
жыц ці...

— Тое, што вы шэй шая аду-
ка цыя ста ла ма са вай, — гэ та не 
вель мі доб ра. Та кое ад бы ва ец-
ца ўжо не пер шы год... Быў час, 
ка лі амаль кож ная на ву чаль ная 
ўста но ва рых та ва ла эка на міс-
таў і юрыс таў. Але ня ўжо іс на-
ва ла та кая ве лі зар ная дзяр жаў-
ная па трэ ба ў гэ тых спе цы я ліс-
тах? На ту раль на, не.

Трэ ба раз дзя ляць дзяр жаў-
ную па трэ бу ў кад рах і ўлас нае 
жа дан не ча ла ве ка па сту піць у 
ВНУ. Апош няе час та ўзні кае, 
ка лі ма ла ды ча ла век не хо ча, 
каб яго за бра лі ў ар мію, або 
ідзе ву чыц ца, бо вы шэ йшая 
аду ка цыя ста ла «мод най». 
Так што па ступ лен не больш за 
60% вы пуск ні коў школ ва ўні-
вер сі тэт — гэ та не па каз чык 
пад рых та ва нас ці і мэ та на кі ра-
ва нас ці абі ту ры ен таў. У той жа 
Гер ма ніі ў ВНУ па сту па юць 40% 
вы пуск ні коў, за час аду ка цыі 
ад ліч ва ец ца 15%. Як вы нік — 
25% вы пуск ні коў з вы шэй шай 
аду ка цы яй. Та кі ж пры клад на 
пра цэнт вы пуск ні коў з вы шэй-
шай аду ка цы яй быў у са вец кія 
ча сы, бо та ды па сту па лі па ве-
дах. За раз жа ў асно ву па стаў-
ле на прэ ра га ты ва вы шэй шай 
шко лы: ка лі яна хо ча за ра біць, 
што на бі рае больш сту дэн таў-
плат ні каў.

— Ужо ка то ры год ідзе га-
вор ка пра да лу чэн не Бе ла ру-
сі да Ба лон ска га пра цэ су... 
Ці ста не на ша кра і на част кай 
адзі най еў ра пей скай пра сто-
ры вы шэй шай аду ка цыі?

— На За ха дзе пра Ба лон скі 
пра цэс ёсць роз ныя мер ка ван-
ні. На маю дум ку, ка лі ён дасць 
неш та для нас, то ча му б і не 
да лу чыц ца, тым больш, што су-
се дзі па Мыт ным са ю зе — Ра сія 
і Ка зах стан — ужо там.

Ка лі ж га ва рыць пра тое, 
што Ба лон скі пра цэс дае маг-
чы масць сту дэн там па ехаць па 
пра гра ме аб ме ну за мя жу, то і 
без яго гэ та рэ аль на. Уні вер сі-
тэ ты, якія кан так ту юць па між 
са бой, мо гуць «аб мень вац ца» 
сту дэн та мі. Да та го ж не трэ-
ба за бы вац ца пра тое, што мы 
жы вём у век ін тэр нэ ту — лек цыі 
вы клад чы каў су свет ных уні вер-
сі тэ таў мож на знай сці ў су свет-
ным па ву цін ні... Але, па га джу-
ся, Ба лон скі пра цэс са праў ды 
дае маг чы мас ць па ву чыц ца ў 
ін шых еў ра пей скіх уні вер сі тэ-
тах і на брац ца во пы ту...

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ
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ВЫ ШЭЙ ШАЯ АДУ КА ЦЫЯ 
НЕ ПА ВІН НА БЫЦЬ МА СА ВАЙ

Дэ пу тат Палаты прадстаўнікоў — пра пра ца ўлад ка ван не школь ні каў, 
не па пу ляр ныя пра фе сіі і мо ду на ўні вер сі тэц кі дып лом

Даць да звол школь ні кам 
на пра цу — гэ та ад но; 
важ на дру гое — 
каб пра дзя цей, 
якія хо чуць пад за ра біць, 
ве да лі прад пры ем ствы 
і бра лі іх да ся бе на ра бо ту.

Аду ка цыя — тое, што дае маг чы масць рэа лі за ваць ся бе ў 
пэў най пра фе сіі. Сён ня шмат га во рыц ца пра гэ тую част ку 
гра мад скага жыц ця, бо да чы нен не да яго ма юць амаль 
усе — баць кі, чые дзе ці ву чац ца, са мі дзе ці-сту дэн ты, да-
рос лыя, што па вы ша юць ква лі фі ка цыю або асвой ва юць 
ін шую спе цы яль насць, пен сі я не ры, для якіх так са ма ёсць 
роз ныя кур сы... Пра праб ле мы най больш тра ды цый ных 
кі рун каў аду ка цыі ў на шай кра і не раз ва жае дэ пу тат Аляк-
сандр СЯ ГОД НІК, на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў па аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы.

ЭКА НО МІЯ НА ВА ЛЮ ЦЕ
У Шкло ве збі ра юц ца за пус ціць пер шую чар гу лі цей-
най вы твор час ці па вы пус ку ім парт аза мя шчаль най 
пра дук цыі.

Ак цы я нер нае та ва рыст ва «Ара ма тур на-іза ля тар ны за-
вод» сён ня цал кам за бяс печ вае па трэ бу Мі нэ нер га ў іза-
ля та рах для вы са ка воль тных ЛЭП. Гэ та адзі ны ў кра і не 
вы твор ца шкля ных пад вес ных іза ля та раў і вы са ка воль тнай 
лі ней най ар ма ту ры. За раз, у ад па вед нас ці з пра гра май па 
ім парт аза мя шчэн ні, у Шкло ве рых ту ец ца но вая вы твор чая 
ба за — лі цей ны цэх па вы пус ку кам плек ту ю чых і ар ма ту ры 
для ЛЭП. Пла ну ец ца, што пер шая чар га яго за пра цуе ўжо 
да па чат ку ве рас ня. А да кан ца бу ду ча га го да тут збі ра юц ца 
за пус ціць аў та ма ты за ва ную лі нію.

— Вы твор часць бу дзе за бяс печ ваць энер га сіс тэ му 
кра і ны шкля ны мі іза ля та ра мі і вы са ка воль тнай лі ней най 
кан такт най ар ма ту рай, што да зво ліць ска ра ціць ім парт 
гэ тай пра дук цыі, — ад зна чыў на мес нік ды рэк та ра прад-
пры ем ства Дзміт рый Шаш коў. — Пла ну ец ца, што тэр мін 
акуп нас ці пра ек та скла дзе 5 га доў.

Біз нес-план пра ду гледж вае вы пуск у год 2700 кі ла гра-
маў флан цаў і амаль 31 ты ся чы штук на цяж ных і пла шач-
ных за ціс каў. Рэн та бель насць ад іх про да жу праг на зу ец ца 
ў ме жах 43%.

— У вы ні ку рэа лі за цыі ін вес ты цый на га пра ек та бу дзе 
ўклю ча на ў гас па дар чы аба рот пус ту ю чае па мяш кан не, 
а за кошт дзей нас ці ім парт аза мя шчаль най вы твор час ці 
мяс цо вы бюд жэт атры мае да дат ко выя гро шы, — ад зна чыў 
на мес нік стар шы ні рай вы кан ка ма Ва ле рый Гу заў.

Да рэ чы, у Шкло ве па пра гра ме ім парт аза мя шчэн ня пра-
цу юць так са ма за вод га зет най па пе ры, які цал кам за бяс-
печ вае па трэ бу кра і ны ў па пе ры вы со кай якас ці «О» і ка ля 
70% па стаў ляе яе на экс парт, і СТАА «Да нон-Шклоў», якое 
вы пус кае ёгур ты. Ле тась на ім бы ло вы раб ле на пра дук цыі 
на 960 ты сяч до ла раў ЗША, а за пер шую па ло ву гэ та га го да 
вы твор часць скла ла 731 ты ся чу до ла раў.

Нэ лі ЗІГУЛЯ.

ЁСЦЬ «ПАЎ НОЧ НЫ» МІЛЬ ЁН ЗБОЖ ЖА!
На Ві цеб шчы не пе ра адо ле лі міль ён ны ру беж па на-
ма ло це збож жа. У Пры дзвін скім краі так са ма вы ка-
на ны план па стаў кі збож жа дзяр жа ве.

Аляк сандр КО СІ НЕЦ, стар шы ня Ві цеб ска га абл вы-
кан ка ма, зна хо дзя чы ся з ві зі там у Дуб ро вен скім ра ё не, 
аса біс та па дзя ка ваў за міль ён ную то ну кам бай не рам гас-
па дар кі «Баб ро ва-Аг ра». Па вод ле яго слоў, сё ле та Дуб-
ро вен шчы на мо жа ўпер шы ню на ма ла ціць 100 ты сяч тон 
збож жа вых. Ся рэд няя ўра джай насць тут 36,4 цэнт не ра з 
гек та ра, а ў цэ лым па воб лас ці — ка ля 27,4 ц/га.

Дзя ку ю чы па ве лі чэн ню кон тур нас ці па лёў, апра цоў-
цы зям лі, якая ра ней не вы ка рыс тоў ва ла ся для сель ска-
гас па дар чых па трэб, ак тыў на му ўня сен ню мі не раль ных 
угна ен няў аг ра рыі Ві цеб шчы ны за апош нія не каль кі га доў 
да бі лі ся знач ных пос пе хаў. Па вя лі чы ла ся ўра джай насць і 
якасць зда дзе на га збож жа. У пла нах — ура джай насць да 
100 цэнт не раў з гек та ра. Зу сім не фан тас тыч ным зда ец ца 
і на мер што год атрым лі ваць ка ля 2 міль ё наў тон збож жа-
вых. Гэ та маг чы ма, ка лі вяс коў цы бу дуць пры трым лі вац ца 
тэх на ло гій і пры ўмо ве «ва ен най дыс цып лі ны» на пра цоў-
ных мес цах.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

УНЁ САК ЧЫ ГУН КІ Ў ХЛЕБ НЫЯ ЗА СЕ КІ
Сель ска гас па дар чыя ар га ні за цыі Бе ла рус кай чы гун-
кі за вяр ша юць убор ку збож жа вых куль тур. Азі мы 
рапс ужо «ўпа рад ка ва ны», а за раз вя дуц ца ра бо ты 
па ўбор цы яра во га рап су.

Па апош ніх апе ра тыў ных звест ках, збож жа выя і зер-
не ба бо выя куль ту ры ўжо ўбра ны на 8 850 гек та рах, што 
скла дае 93,2 пра цэн та ад за пла на ва ных пло шчаў. На ма-
ло ча на 41 836 тон зер ня. Ся рэд няя ўра джай насць збож-
жа вых у сель гас ар га ні за цы ях Бе ла рус кай чы гун кі скла дае 
47,3 цэнт не ра з гек та ра, па ве дам ляе прэс-цэнтр ма гіст ра лі. 
Для па раў на ння: ле тась ся рэд няя ўра джай насць скла ла 
39,3 цэнт не ра з гек та ра.

На га да ем, у са стаў Бе ла рус кай чы гун кі ўва хо дзяць 
сем сель ска гас па дар чых ар га ні за цый: «Саў гас «Рач ка ві-
чы», «Сві цязь» (Ба ра на віц кае ад дзя лен не), «Ра дзеж скае» 
(Брэсц кае ад дзя лен не), «Крын кі-Аг ра» (Го мель скае ад дзя-
лен не), «Аван гард» (Ма гі лёў скае ад дзя лен не), «Выд рэя» і 
«Улі шы цы-Аг ра» (Ві цеб скае ад дзя лен не).

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ВЯР НУ ЛІ СЯ З ВАЙ НЫ
Но выя проз ві шчы не ўза ба ве з'я вяц ца на пом ні ку па-
лег лым пры аба ро не і вы зва лен ні бы хаў скай вёс кі 
Абі да ві чы.

Ня даў на тут 
пе ра па ха ва л і 
астан кі 15 чыр-
во на ар мей цаў, 
якія за гі ну лі ў 
пер шы ме сяц 
Вя лі кай Ай чын-
най вай ны. Яны 
бы лі зной дзе ны 
по шу ка в і  ка  м і 
ма  г і  лёў  ска  га 
атра да «ВІК-
КРУ» і 52-га 
асоб на га спе цы я лі за ва на га ба таль ё на Мі на ба ро ны пад-
час вах ты па мя ці. Толь кі ў трох з гэ тых бай цоў ака за лі ся 
смя рот ныя ме даль ё ны. Па іх уста на ві лі, што ўсе яны ро дам 
з Укра і ны.

— Іх род ным бы лі на кі ра ва ны элект рон ныя ліс ты з пра-
па но вай неш та па ве да міць пра сал дат, — рас па вёў кі-
раў нік вай ско ва-по шу ка ва га атра да «ВІК КРУ» Мі ка лай 
БА РЫ СЕН КА. — На два іх з за гі ну лых мы атры ма лі фо та. 
Зра бі лі фо та ка ла жы, якія збі ра лі ся пе ра даць сва я кам, але 
тыя, на жаль, не пры еха лі. Та му мы вы ра шы лі па кі нуць іх 
у на шым му зеі.

Як ад зна чыў по шу ка вік, усе тры чыр во на ар мей цы бы лі 
ра да вы мі, адзін з іх — ку ля мёт чык. На той мо мант, ка лі 
іх на пат ка ла смерць, ста рэй ша му споў ні ла ся 30 га доў. 
Па куль дак лад на не вя до ма, у якой ды ві зіі яны ва я ва лі. У 
лі пе ні 41-га Дняп роў скі ру беж па між Бы ха вам і Ра га чо вам 
аба ра ня лі 187-я Чар ні гаў ская страл ко вая ды ві зія і 102-я 
Пал таў ская.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та з ар хі ва атра да «ВІК КРУ».

ДАМЯНЯЎСЯ...
У По лац ку прос та на «пра цоў ным мес цы» за тры ма лі 
ву ліч на га мя ня лу ва лют. Мяс цо вы жы хар, вя до ма, 
не за кон на на аб ме не до ла раў, еў ра, расійскіх руб лёў 
за ра біў больш за 300 міль ё наў бе ла рус кіх руб лёў.

Па вод ле слоў Юрыя Шы ра ко ва, на мес ні ка на чаль ні ка 
ўпраў лен ня Дэ парт амен та фі нан са вых рас сле да ван няў 
Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю па Ві цеб скай воб лас ці, у 
хо дзе рас сле да ван ня кры мі наль най спра вы вы шэй зга да-
ную су му муж чы на здаў доб ра ах вот на.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Ка лек тыў Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў і ахо вы на-
ва коль на га ася род дзя Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз вае глы-
бо кія і шчы рыя спа чу ван ні Стар шы ні Ка мі тэ та дзяр жаў на га 
кант ро лю Якаб со ну Аляк санд ру Се ра фі ма ві чу ў су вя зі з 
на пат каў шым яго го рам — смер цю ЖОН КІ.
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ЗА ПА ТРА БА ВАН НЕ 
З КІ РАЎ НІ КОЎ УСІХ УЗ РОЎ НЯЎ 

БУ ДЗЕ ЖОРСТ КІМ 
І ПЕР СА НАЛЬ НЫМ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«Па-трэ цяе, я да ру чаў мяс цо выя ор га ны ўла ды на дзя ліць са-
мы мі вы со кі мі паў на моц тва мі ў пы тан нях уз гад нен ня на зна чэн ня 
служ бо вых асоб на іх тэ ры то рыі, — пра доў жыў Прэ зі дэнт. — Ка лі 
кі раў нік у ра ё не або воб лас ці на зна ча ец ца на якую-не будзь па са-
ду, мяс цо выя ор га ны ўла ды па він ны ў аба вяз ко вым па рад ку мець 
да гэ та га да чы нен не. У той жа час трэ ба па вы сіць ад каз насць 
мяс цо вых ор га наў ула ды за пад бор кад раў. Май це на ўва зе, ка лі 
бу дуць вы яў ле ны вы пад кі зло ўжы ван няў на мес цах та кі мі паў на-
моц тва мі, крыў дуй це на ся бе».

Па-чац вёр тае, як ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка, не аб ход на 
ўста на віць адзі ныя па ды хо ды як для дзяр жаў ных, так і для пры-
ват ных ар га ні за цый у пы тан нях вы ка ра нен ня без гас па дар час ці 
і ўма ца ван ня вы твор чай дыс цып лі ны. Тут не трэ ба ра біць ні я кіх 
ад роз нен няў. Усе гэ тыя прад пры ем ствы пра цу юць у на шай кра і-
не, на іх пра цу юць на шы лю дзі, та му і па тра ба ван ні па він ны быць 
для ўсіх ад ноль ка вы мі, лі чыць Прэ зі дэнт. На яго дум ку, дэ крэт, 
пра ект яко га сён ня аб мяр коў ва ец ца, па ві нен стаць не толь кі ма-
гут ным ім пуль сам, але і дзейс ным срод кам на вя дзен ня па рад ку 
на вы твор час ці, па вы шэн ня эфек тыў нас ці гас па да ран ня і якас ці 
кі ра ван ня ва ўсіх га лі нах эка но мі кі. Аляк сандр Лу ка шэн ка па ці-
ка віў ся, ці да стат ко выя пра па ну е мыя ў пра ек це дэ крэ та ме ры, 
каб не да вя ло ся праз ней кі час вяр тац ца да гэ тай тэ мы і ўно сіць 
да паў нен ні і змя нен ні ў нар ма тыў на-пра ва выя ак ты.

Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Анд рэй Ка бя коў дэ та лё-
ва спы ніў ся на асноў ных па ла жэн нях да ку мен та. На яго дум ку, 
рэа лі за цыя нор маў дэ крэ та дасць маг чы масць зра біць больш 
стро гі мі па тра ба ван ні да кан ды да таў на кі ру ю чыя па са ды, па вы-
сіць пер са наль ную ад каз насць кож на га кі раў ні ка за дзей насць 
уз на ча ле най ім ар га ні за цыі, не за леж на ад фор мы ўлас нас ці, і 
ўма ца ваць вы твор чую дыс цып лі ну.

Пер шы на мес нік стар шы ні Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю 
Ле а нід Ан фі маў пры вёў кан крэт ныя пры кла ды без гас па дар час-
ці, якія на зі ра юц ца не толь кі ў дзяр жаў ных, але і ў пры ват ных 
струк турах.

Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць дэ крэт вель мі важ ным і ак ту-
аль ным.

«Мя не не сам факт без гас па дар час ці і бар да ку абу рае ча сам, а 
бяз дзей насць. Тое, што мож на зра біць лі та раль на за не каль кі су-
так, мы не ро бім га да мі», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. У якас ці 
пры кла ду ён пры вёў сі ту а цыю з Мін скім мо рам. «Ка лі ўста на ві ла ся 
ана маль ная га ра чы ня, ку ды мы ўсе па мкну лі ся? Да ва ды. Што там 
ро біц ца — гэ та каш мар! І трэ ба бы ло Прэ зі дэн ту двой чы ку ла ком 
стук нуць, воб раз на ка жу чы, і зга даць аб сва ім да ру чэн ні, каб за 
су ткі пры вя лі ўзбя рэж жа Мінск ага мо ра ў больш-менш нар маль ны 
стан. А ча му ра ней гэ та га не зра бі лі? — спы таў Прэ зі дэнт. — Пры-
сут ныя тут, вы што, гэ та га не ба чы це? Вы што, ча ка е це, па куль 
Прэ зі дэнт не дзе пра ту пае па сцеж цы і дасць ука зан не або за па-
тра буе на вес ці па ра дак? Вось гэ та на ша са праўд нае стаў лен не 
да вы ка нан ня свай го дзяр жаў на га аба вяз ку».

«А пас ля гэ та га ўсе кры чаць: «Зар пла та ма лая!» Дык за што 
пла ціць гро шы?» — за ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы.

«Я ўжо не ка жу пра мі ніст раў, стар шынь абл вы кан ка маў, рай-
вы кан ка маў. У вас што, не ха пае паў на моц тваў для та го, каб 
за па тра ба ваць з пад на ча ле ных? Ды ха пае ўся го! — лі чыць Прэ-
зі дэнт. — У нас жа лю дзі зда гад лі выя: ка лі ім даў ука зан не, яны 
бя гом пой дуць вы кон ваць, на чаль нік ска заў — трэ ба ра біць. Ка лі 
не зроб ле на — зна чыць, на чаль нік прос та не ска заў і гэ та не ба-
чыць. А ка лі ба чыць, то ён з гэ тым змі рыў ся або прос та не лі чыць 
па трэб ным вы ра шаць гэ тыя праб ле мы. Гэ та зна чыць, во раг. Вось 
і ўсё пы тан не».

«Кі раў ні коў трэ ба ўзва ру шыць па поў най, даў шы ім жорст кія і 
ўсё аб дым ныя пра вы для вы ка нан ня сва іх функ цы я наль ных аба-
вяз каў і за па тра ба ван ня з пад на ча ле ных», — пад крэс ліў Прэ зі-
дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка да ру чыў да пра ца ваць да ку мент на пра-
ця гу трэ ця га квар та ла, каб з чац вёр та га квар та ла ён ужо ўсту піў 
у дзе ян не.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што дэ крэт па ві нен быць зба лан са ва-
ным, кам пакт ным, дзейс ным і мець усё аб дым ны ха рак тар.

«Гэ ты да ку мент не па ві нен быць пу дзі лам у ру ках Прэ зі дэн та 
або ней ка га дзяр жаў на га ор га на. У гэ тым да ку мен це кож ны кі-
раў нік, ад стар шы ні рай вы кан ка ма да прэм' ер-мі ніст ра, перш за 
ўсё па ві нен ба чыць ін стру мент на вя дзен ня па рад ку», — ад зна чыў 
кі раў нік дзяр жа вы.

«А ця пер не ча кай це, што ён з'я віц ца і мы на вя дзём па ра дак. 
У прын цы пе, у нас ха пае во лі і ра шу час ці і нар ма тыў ных ак таў 
для та го, каб гэ ты па ра дак сён ня мець. Та му дзей ні чай це», — 
пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

ТА РЫ ФЫ 
ПА ВЯ ЛІ ЧАЦ ЦА

З 1 ве рас ня бу дзе 
пра ве дзе на 
ін дэк са цыя та ры фаў 
на жыл лё ва-ка му наль ныя 
па слу гі з улі кам рос ту 
ся рэд няй зар пла ты 
па кра і не ў дру гім 
квар та ле.

Па вод ле Бел ста та, ін дэкс 
зме ны тэм паў рос ту зар пла ты 
у дру гім квар та ле склаў 9,8%. 
Гэ та зна чыць, што з 1 ве рас ня 
та ры фы на жыл лё ва-ка му наль-
ныя па слу гі так са ма бу дуць пра-
ін дэк са ва ны на 9,8%. Пра гэ та 
па ве да міў учо ра жур на ліс там 
ды рэк тар дэ парт амен та цэ на-
вай па лі ты кі Мі ніс тэр ства эка-
но мі кі Ігар ФА МІН. Пры гэ тым 
ён за явіў, што бу дуць пра ін дэк-
са ва ны толь кі тыя та ры фы, якія 
суб сі ду юц ца, — гэ та зна чыць, 
тыя, якія да сяг ну лі 100-пра цэнт-
на га ўзроў ню кам пен са цыі вы-
дат каў. Так, на прык лад, та ры фы 
па вы ва зе смец ця ў асоб ных рэ-
гі ё нах не бу дуць пад ля гаць ін-
дэк са цыі.

Зме на та ры фаў пры вя за на да 
тэм паў рос ту на мі наль най за ра-
бот най пла ты з 1 сту дзе ня гэ та-
га го да, пас ля та го як ус ту піў у 
сі лу Указ № 550 «Аб не ка то рых 
пы тан нях рэ гу ля ван ня та ры фаў 
(цэн) на жыл лё ва-ка му наль ныя 
па слу гі і ўня сен ні змя нен няў і 
да паў нен няў у не ка то рыя ўка зы 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь». 
Па вод ле гэ та га ўка за, та ры фы 
цэнт ра лі за ва на па вя ліч ва юц-
ца на 5 до ла раў у эк ві ва лен це, 
а по тым пе ра гля да юц ца кож ны 
квар тал з улі кам рос ту ся рэд няй 
зар пла ты па кра і не.

Ігар Фа мін па ве да міў, што 
ўзро вень кам пен са цыі фак тыч-
на га са бе кош ту жыл лё ва-ка му-
наль ных па слуг на сель ніц твам за 
мі ну лы год склаў 24,4% Сё ле та 
за пер шае паў год дзе гэ ты па-
каз чык па вя лі чыў ся да 31%. Да 
кан ца го да, па сло вах кі раў ні ка 
дэ парт амен та цэ на вай па лі ты кі, 
ён па ві нен яшчэ ўзрас ці.

Свят ла на БУСЬ КО.
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